Trasformazioni cicliche reversibili ed irreversibill
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Teorema di Carnot

siano date due trasformazioni cicliche:
-laprima Trg,, € una trasformazione
generica reversibile o irreversibile

- la seconda e’ una trasformazione reversibile  TFgg,
che opera a parita’ di calore Q, sottratto

dal serbatoio a temperatura superiore T,

Tr~.. . generica

Gen

T,>T + + Q2

@:LGen

TrGen + _QlGen

Q. = LQGen
2

+ I-Gen

Trge,_reversible

dato che Trg,, & reversibile
esistera’ una trasformazione ciclica

Tr’gey cheinvertendo iflussi di
lavoro e calore riportera’

sistema ed ambiente

nello stato iniziale

Tr’Rﬂ - reversibile




possiamo unire la trasformazione generica Trg,, con la trasformazione reversibile inversa Tr'g,,
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Treen + Tr're, COStituisCe una trasformazione ciclica che scambia calore con una sola sorgente

dicalore > affinche sia soddisfatto il secondo principio nell’enunciato di Kelvin Plank
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> il rendimento di una qualsiasi trasformazione ciclica € sempre minore o uguale a quello di
una trasformazione ciclica reversibile (teorema di Carnot)




date le trasformazioni cicliche reversibili Tr, e Tr, conrendimenti 77, e 77,

ragionando come in precedenza possiamo indifferentemente assumere che

Tr, siala trasformazione Tr, siala trasformazione
ciclica generica e Tr, siala ciclica generica e Tr; siala
trasformazione ciclica reversibile, trasformazione ciclica reversibile,
dato che in generale 7 <Trey dato che in generale 77 <7Jge,
sideveavere 7, < 1, sideve avere 177, < 7,

'unica possibilita’ & che Try e Tr,
abbiano lo stesso rendimento
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> le trasformazioni cicliche reversibili
hanno tutte lo stesso rendimento



visto che le trasformazioni cicliche reversibili hanno tutte lo stesso rendimento e

dato che per una generica trasformazione ciclica siha 7 <7, ne consegue che

le trasformazioni cicliche irreversibili hanno sempre un rendimento inferiore

alle trasformazioni cicliche reversibili



In conclusione Il teorema di Carnot afferma che:

1) tutte le trasformazioni cicliche reversibili hanno lo stesso rendimento

2) il rendimento di una qualsiasi trasformazione ciclica irreversibile che operi tra
due sorgenti di calore poste a due determinate temperature e sempre inferiore
a quello di una trasformazione ciclica reversibile che operi con due sorgenti

di calore poste alle stesse temperature
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